

Posudek na bakalářskou práci Kristíny Jiravové Struktura dospělých klientů v ústavech sociální péče na území Plzeňského kraje.

Autorka prostřednictvím čtyř teoretických a páté praktické kapitoly své bakalářské práce nás zasvěceně seznamuje se základními charakteristikami činnosti ústavů sociální péče z hlediska jejich chodu a skladby klientů. Oceňuji úvodní krátký historický exkurs, týkající se vývoje ústavní sociální péče v ČR, s respektováním dané dobové situace.

Teoretický rozbor základních pojmů ilustrovaný příklady z praxe (s.10 – 11) naznačují skutečnou orientaci charakterizovaných zařízení. Logické propojování jednotlivých kapitol a podkapitol přispívá k dobré čtivosti práce.

V druhé kapitole je podána charakteristika klientů s potřebným nadhledem a zároveň s citem pro objektivitu. Jen tak mimochodem je poukázáno na nedostatky vyplývající z odborné přípravy vedoucích pracovníků. Třetí část se zabývá běžně se vyskytujícími negativními aspekty ústavní péče. Čtenář se zde setká i s popisem rizika, které vyplynulo ze zkušeností K. Jiravové a znamená záměrné zatajování informací klientům o jejich právech.

V práci je zvolen efektivní způsob analýzy cílové skupiny klientů v zařízeních kraje na základě dostupných statistických údajů. Získaná data umožňují stanovit zastoupení jednotlivých typů klientů v celkové struktuře ústavů sociální péče. Z rozboru je vyvozen správný závěr, že na území plzeňského regionu chybí léčebna určená alkoholikům, toxikomanům, psychotikům a psychopatům. Přitom se mezi účastníky ústavní péče běžně vyskytují.

Plně jsou využity všechny možnosti, které získaná data nabízejí a zařízení jsou tříděna z geografického a klienti z věkového a zdravotního hlediska. V souladu se zjištěními je zcela realisticky konstatováno, že většina ústavů určených pro děti a mládež poskytuje služby převážně dospělým občanům (s. 44)

Přikláním se k návrhu dále využít získané informace např. pro kvalitativní výzkum hodnocení spokojenosti jednotlivých skupin klientů.

Autorka dospívá k závěru, že i přes narůstající počty nestátních zařízení ústavní péče neubývá. Je otázkou, zda je to vyvoláno snahou pracovníků ústavů situaci konzervovat nebo trvajícím poptávkou klientů i po ústavní péči.

Bakalářská práce je napsaná kvalifikovaně, objektivně, se zaujetím pro potřeby klientů a doporučuji ji k obhajobě.

V Praze 24. ledna 2006


dr. Ján Mišovič, CSc.